
5.5 应用一元一次方程——“希望工程”义演

一、学生起点分析

学生在小学已有列方程解应用题的基础，会通过分析简单应用题中已知数与未知数之间的等量关系，列出方程，通过运算求出未知数的值，写出应用题的答案.通过本章前几节的学习学生已经初步掌握了运用方程解决实际问题的一般过程，但有些学生在列方程解应用题时常常会遇到一些困难，即从题设条件中找不到所依据的等量关系，或虽能找到等量关系但不能正确列出方程.

二、教学任务分析

本课以“希望工程”义演为例引入课题，通过学生自主探究、协作交流，教师点拨相结合的方式，引导学生借助列表的方法分析问题，体会用图表语言分析复杂问题表达思维方法的优点，从而抓住等量关系“部分量之和等于总量”展开教学活动，让学生经历抽象的符号变换应用等活动，展现运用方程解决实际问题的一般过程.因此，本节教材的处理策略是：展现问题情境——提出问题——分析数量关系和等量关系——列出方程，解方程——检验解的合理性.
三、教学目标

1、借助表格分析复杂问题中的数量关系和等量关系，体会间接设未知数的解题思路，从而建立方程解决实际问题, 并要求学生进一步明确必须检验方程的解是否符合题意.

2、通过对实际问题的解决，体会方程模型的作用，发展学生分析问题、解决问题、敢于提出问题的能力.培养学生具有数学知识，增强学生探究、推理数学的能力；培养学生的数学兴趣,协助学生发展逻辑思维的能力，并能应用数学解决日常生活中的问题.

四、教学过程设计

本节课设计了六个教学环节：第一环节  情景导入；第二环节：探究新课；第三环节：运用巩固；第四环节：课堂小结；第五环节：当堂检测；第六环节：布置作业.

教学流程：

环节一、情景导入

活动内容：

引导学生复习回顾列一元一次方程解应用题的一般步骤：
1.审——通过审题找出等量关系；

2.设——设出合理的未知数（直接或间接），注意单位名称；

3.列——依据找到的等量关系，列出方程；

4.解——求出方程的解（对间接设的未知[image: image24.jpg]


数切记继续求解）；

5.检——检验求出的值是否为方程的解，并检验是否符合实际问题；

6.答——注意单位名称．

目的：

复习列一元一次方程解应用题的一般步骤，强化解题步骤.

实际活动效果：

     学生印象深刻.

活动内容：

展示一组有关希望工程的图片，让学生[image: image2.png]122 2R (ZXXK.COM)




谈谈他的所见所感（PPT展示图片），引出课题“希望工程”义演.
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板书：《“希望工程”义演》

目的：

让学生身临其境，深刻感受到“希望工程”的重要作用，也为学生学习新知创设了问题情境，让学生的学习由被动变为主动．陶冶学生的数学情感，对学生进行爱国主义教育.

实际活动效果：

    图片引起了学生的兴趣，又带来了疑问“希望工程”与数学[image: image4.png]122 2R (ZXXK.COM)




有什么关系？带着好奇有了想继续听下去的冲动.

环节二、探究新课

活动内容：

    教材实例分析：

例１：某文艺团体为“希望工程”募捐义演，成人票８元，学生票５元．

成人票卖出600张，学生票卖出300张，共得票款多少元？

成人票款共得6400元，学生票款共得2500元，成人票和学生票共卖出多少张？

如果本次义演共售出1000张票，筹得票款6950元，成人票与学生票各售出多少张？

目的：

为突破本节课的重点，将实际问题抽象成数学问题，找出其中的已知量、未知量和等量关系．引导学生把数学问题用图表语言来[image: image5.png]122 2R (ZXXK.COM)




表达，借助表格整体把握和分析各个量之间的相互关系，并注意检验方程解的合理性．

实际活动效果：

（1）分析：总票款=成人票款×成人票价＋学生票款×学生票价.

板书规范写出解题过程：

解：8×600＋5×300=4800＋1500=6300（元）.

         答：共得票款6300元．

 （2）分析：票数=总票款÷票价.

板书规范写出解题过程：

解：
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        答：成人票和学生票共卖出1300元．

 （3）分析：本题中存在2个等量关系：

总票数＝成人总票数＋学生总票数；   总票款＝成人总票款＋学生总票款.

方法1分析：列表

	
	学生
	成人

	票数（张）
	x
	1000-x

	票款（元）
	5x
	8(1000－x)


板书规范写出解题过程：

解（方法１）：设学生票为x张，

据题意得 5x＋8(1000－x) =6950.

解，得  x=350，

此时,1000－x=1000－350=650(张).

答：售出成人票650张，学生票350张．

方法2分析：列表

	
	学生
	成人

	票数（张）[image: image7.png]122 2R (ZXXK.COM)





	
[image: image8.wmf]5

y


	
[image: image9.wmf]8

6950

y

-



	票款（元）
	y
	6950－y


板书规范写出解题过程：

解（方法2）：设学生票款为y张，

据题意得 
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解，得 y=1750.

此时，
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 (张), 1000－350=650(张).

答：售出成人[image: image12.png]122 2R (ZXXK.COM)




票650张，学生票350张．

活动内容：

引导学生对比哪种方法更简便一些？思考“在以前，列方程时，通常找一个等量关系，即可列出方程，为什么在这个题中寻找到了两个等量关系，它们各有什么用途？”

目的：

对于第（3）小问引导学生设不同的未知数，列出不同的方程，对比两种解法，虽然解法一要比解法二优化的多，但仍需让学生通过亲手计算，真正理解其中的含义：前面提到的含有两个未知量，两个等量关系，可以把其中一个未知量设为未知数，另一个未知量就用其中的一个等量关系表示为含未知[image: image13.png]122 2R (ZXXK.COM)




数的代数式，而另一个等量关系则用[image: image14.png]122 2R (ZXXK.COM)




来列方程是如何实施的；解法一的求解过程比较简单；不论选择哪种方法，在解题前，首先要明确数量关系，而在这里运用列表法是一种比较有效的工具.

实际活动效果：

学生通过对比，体会到了在这个较为复杂的实际问题中，为了理清楚各个量之间的关系，我们可以借助“列表格”的方法来帮助我们[image: image15.png]122 2R (ZXXK.COM)




解决一些较复杂的问题．

活动内容：

变式：如果票价不变，那么售出1000张票所得的票款可能是6930元吗？

目的：

引导学生再次借助“列表格”来完成，进一步感受列表格的好处.

实际活动效果：

分析：列表

	
	学生
	成人

	票数（张）
	x
	1000-x

	票款（元）
	5x
	8(1000－x)


板书规范写出解题过程：

解：设售出学生票为x张，

据题意得 5x＋8(1000－x) =6930.

 解，得 x=
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答：因为x=
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不符合题意，所以如果票价不变，售出1000张票所得票款不可能是6930元．

本环节设计思路： 

1、提[image: image18.png]122 2R (ZXXK.COM)




出问题：

　　①让学生思考，他们想用什么方法解决上面的问题？

　　②如果用列方程的方法，那么已知量是什么？未知量又是什么？

2、分析问题：

　　  列方程解应用题的关键是找等量关系，让学生想一想，上面的问题中包含哪些等量关系？

3、解决问题：

　　①根据上述两个等量关系，填写下表，借助表格列出方程，解出方程，从而解决问题；

②引导学生利用其他方法，间接设未知数借助表格来解答。

4、检验方程解的合理性。
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环节三、运用巩固

活动内容：

练习１：初三·１班举办了一次集邮展览，展出的邮票数若以平均每人3张则多24张，以平均每人4张则少26张，这个班级有多少学生？一共展出了多少张邮票？

练习2：某工厂三个车间共有180人，第二车间人数是第一车间人数的3倍还多1人，第三车间人数是第一车间人数的一半还少1人，三个车间各有多少人？

目的：[image: image20.png]122 2R (ZXXK.COM)





给学生提供进一步巩固对建立方程模型的基本过程和方法的熟悉机会．

实际活动效果：

(1)分析：列表

	
	学生人数
	邮票张数

	方案1
	x
	3x＋24

	方案2
	x
	4x－26


找出等量关系：邮票总张数相等.

板书规范写出解题过程：

解：设这个班有学生x人，

据题意得 3x＋24=4x－26. 

解，得 x=50.

此时，3x＋24=150+24=174(张).

答：共有学生50人，邮票174张．

(2)分析：第二车间与第三车间都和第一车间比较，因此第一车间是中间量，可以借它来建立它们之间的数量关系.

板书规范写出解题过程：

解：设第一车间有x人，则第二车间有3(x＋1)人，第三车间有[image: image21.png]122 2R (ZXXK.COM)




(0.5x－1)人，

据题意得x＋3(x＋1)＋(0.5x－1)=180. 

解，得 x=40，

此时，3(x＋1)= 3(40＋1)=121(人)，0.5x－1=0.5×40－1=19(人)

答：第一、二、三车间分别有40人，121人，19人．

环节四、归纳小结

活动内容：

学生归纳总结本节课所学知识：

两个未知量，两个等量关系，如何列方程；

寻找中间量；

学会用表格分析数量间的关系．

目的：

为实现新课程改革的基本理念——让学生学会自我反思与评价，在此环节我给每一个学生提供平等的表述自己思想的机会，让学生自己对所学知识和思想方法进行归纳和总结，从而形成自己对数学知识的理解和解决问题的方法策略．

实际活动效果：

通过交流学生认识到利用“列表格”法来分析问题的好处，并感受到运用方程解决实际问题的优势.让学生自己总结，不但使学生懂得亲身实践、合作交流是一种重要的学习方法，而且提高了学生对所学知识的梳理能力．
环节五、当堂检测

活动内容：

1：甲、乙、丙三个村庄合修一条水渠，计划需要176个劳动力，由于各村人口数不等，只有按2：3：6的比例摊派才较合理，则三个村庄各派多少个劳动力？

2：某校组织活动，共有100人参加，要把参加活动的人分成两组，已知第一组人数比第二组人数的2倍少8人，问这两组人数各有多少人？

目的：

检测学生本节课掌握知识点的情况，及时反馈学生学习中存在的问题．

实际活动效果：

从学生做题的情况看，大部分学生都能正确地列出方程，但其中一部分人并不能有意识地用“列表格”法来分析问题，因此，教师仍需引导他们能学会用“列表格”这个工具，有利于以后遇上复杂问题能很灵活地得到解决.
环节六、作业布置

习题5.8   1, 2, 3

五、教学反思

本节课中的设计中，通过丰富多彩的活动,有梯度的引导学生进行探索，使不同层面[image: image22.png]122 2R (ZXXK.COM)




的同学有不同程度的收获．指导学生[image: image23.png]122 2R (ZXXK.COM)




借助表格去表达问题的信息，这里表格的引入非常自然，使学生真正感受到表格对分析问题所起的重要性．引导学生一题多解，用不同的方式设未知数，用不同的等量关系列方程，并加以比较研究，对提高学生的分析问题和解决问题的能力有很大帮助，还应注意检验方程解的合理性．
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